

udvarhelyi



UDVARHELY VÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

Megjelenik minden csütörtökön.

Tizedik évfolyam. 45. szám. Szerkeszti: Székelyudvarhely, 1912. nov. 7.

Előfizetési ára: községeknek, valamint kör- és községi jegyzőknek egész évre 6 korona. Egyes szám ára 50 fillér.
Dr. Keith Ferencz várm. tb. főjegyző.
Kiadja: Becsek D. Fia könyvnyomdája Székelyudvarhely. Arpád-utca 3. szám, hová az előfizetési pénzek küldendők.

I. Vármegyei szabályrendeletek és közérdekű határozatok

336.

Sz. 8191—912. alisp.
998—912. kgy.

Tárgy: Udvarhelyvármegye törvényhatósága hozzájárulása a homoródkőhalom—homoródalmasi helyi érdekű vasúthoz.

Határozat.

Udvarhelyvármegye törvényhatósága a vármegyei utalap tulajdonát kepező s jelenleg 507 ezer korona névértéket képviselő héjjasfalva—székelyudvarhelyi vasuti törzsrészvények terhére 80 ezer azaz Nyolczvanezer koronát a tervezett kishomoródvölgyi vasut törzsrészvényei ellenében ezen vállalat javára megszavaz. Az ekként megszavazott összeg kifizetése érdekében a törvényhatóság elhatározza, hogy az említett héjjasfalva—székelyudvarhelyi vasuti törzsrészvényekből 400 drb. 200—200 korona névértékű részvénynek állami megváltását kérelmezi és e megváltásból befolyó készpénzt fogja az új vállalatnak átadni.

Jelen határozatunk a kereskedelemügyi miniszter jóváhagyása alá tartozik, s egyébként ugyanazon miniszter urhoz a kihirdetéstől számított 15 nap alatt föllebbezéssel is lehet élni.

Indokolás.

A tervezett kishomoródvölgyi vasut jelentőségét a vármegye közönsége lényegesnek tartja, mert ennek útján a kishomoródvölgyi községek bányászata és erdőgazdasága juthat föllendüléshez. Eppen azért Udvarhelyvármegye közönsége a vállalat létesítését szükségesnek itéli s mint a hogyan a közvetlenül érdekelt községek anyagi hozzájárulása ellen sem támasztott kifogást, éppén úgy maga részéről is a hozzájárulás elől elnem zárkozhatott. Azonban a hozzájárulás mérvében és módjában határt szab a vármegye anyagi viszonyainak korlátoltsága. E hozzájárulás érdekében pótdóképeességünket igénybe nem

vehettük, mert a kivethető pótdószázalékokat az utalap, a nyugdíjalap és a vármegyehez építési kölcsön szükségleteire mind kivetettük. Egyedüli értéke a vármegyének az az eredetileg 920 ezer koronából álló héjjasfalva—székelyudvarhelyi vasut részvény, melyből 413 ezer korona névértékű tömeget ugyanannyi készpénzbe az állam kincstár már átvett, s így a most kért újabb 80 ezer korona névértékű részvény átvételére az előmenyit már megadta. Fontos gazdasági érdek elősegítésére szolgál ez az újabb állami megváltás és a vármegye a megváltásra felajánlott értékjegyekben tényleg ugyanannyi értéket is ad, mert annak idején a nemzetgazdaságnak és a közforgalom érdekeinek a héjjasfalva—székelyudvarhelyi vasut hosszas befektetést nyújtott, s e befektetést csak az illető törzsrészvények készpénzbeli ellenértékével, lefizetésével tudta megtenni. Ennélfogva a vármegye közönsége indokoltan látja, hogy mikor az egykori hasznos befektetésre részleges megtérítését egy hasonló hasznos befektetésre kívánja fordítani, ennek lehetővételét a kereskedelmi miniszter urtól remélhesse.

Miről a vármegye alispánját további megfelelő eljárás végett értesítjük.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1912. október 18-án tartott közgyűléséből.

337.

Sz. 6739—912. alisp.
593—912. kgy.

Tárgy: Előterjesztetik kereskedelemügyi Miniszter urnak f. évi augusztus hó 13-án 47257 szám alatt kelt rendelete, melylyel az előfordult árvízkarok fedezése tárgyában a vármegye közönsége határozat hozatalra utasittatik.

Határozat.

A székelyudvarhelyi kir. államépítészeti hivatal 940—912. sz. jelentése és előterjesztett költségvetése szerint a vármegye különböző helyein számos kisebb károsodástól eltekintve lényeges

költséget okozó elemi károk fordultak elő, melyeket részben a közlekedés biztonsága, részben a károsodás továbbterjesztésének megakadályozása végett sürgősen meg kellett szüntetni.

Időközben a szeptember havi folytonos esőzések, majd az október havi rendellenes árvizek az összes közutakon oly tetemes újabb károkat okoztak, melyek a közlekedést veszélyessé tették úgy, hogy esetleges újabb árvíz a már megkezdett rombolások fokozása által előre nem látható károkat és a közlekedésnek nagyobb időre való fennakadását idézné elő és így ezeknek sürgős helyreállítása is elkerülhetetlen.

Ugy az újabb, mind régebbi és már részben igénybevett előlegekből készített árvízkárokról csatolt két költségvetés készítettven és ennek alapján megállapított, hogy az elkerülhetetlen nagyobb munkák költsége 46507 kor. 80 fillért illetve 61280 kor. 55 fillért, vagyis összesen 107788 kor. 35 fillért tesz ki és ennek fedezete egyáltalában mincs, miután a költségelőirányzat VIII. rovata alatt felvett 2900 korona részben kisebb árvízkárok részben egyéb előre nem látott kiadásokra legnagyobb részben felhasználtott.

Tekintettel azon körülményre, hogy a közuti előirányzat kiadási rovatai alatt megtakarítás egyáltalában nem remélhető, továbbá, hogy a törvényhatóság semmiféle fedezettel nem rendelkezik, ily célra fordítható semmiféle alapja vagy jövedelme nincs, feliratilag kérjük a kereskedelemügyi Miniszter urat, hogy a fedezetről rendkívüli segély útján gondoskodni kegyeskedjék.

Jelen határozatunk a vármegyei hivatalos lapban való közzététel után 8 nappal kihirdetettnek tekintetik és további 15 napon belül a vármegye alispánja útján benyújtandó és a kereskedelemügyi Miniszter urhoz intézett felelő beszéd adható be ellene.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen 1912. október 18-án tartott közgyűléséből.

338.

Sz. 7611—912. alisp.
1010—912. közgy.

Tárgy: a kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak a vármegyei utalap részére inségsegély czimén tett 30 ezer korona összegű adománya felhasználásáról.

Határozat.

A törvényhatóság közgyűlése hálával és köszönettel veszi tudomásul a kereskedelemügyi miniszter urnak azt az intézkedését, hogy folyó évi 56946 sz. rendeletével a sóvidéki szélvihar károsultjainak munkaalkalmakkal való ellátása érdekében utépitési célokra a vármegye utalapjának 30 ezer korona rendkívüli államsegélyt engedélyezett. Egyuttal tudomásul veszi és jóváhagyja a törvényhatóság az alispánnak azt az intézkedését, hogy az adomány segélyező rendeltetésének megfelelően a munka alkalmakat nyújtó utépitések

felvétele és megkezdése iránt a részletes intézkedéseket nyomban megtette.

Jóváhagyja és engedélyezi tehát a törvényhatóság, hogy az említett államsegély a következő utmunkákra legyen felhasználható:

1. A székelykeresztur—erdőszentgyörgyi törvényhatósági ut 12—17 km. szakaszán a földmunka elkészítése.

2. Ugyanazon közut 23—25 km. szakaszának áthelyezése.

3. A parajdi—székelyvassági viczinális közut kezdőszakaszának kiépítése.

4. Az alsósófalvi—parajdi sóbánya közötti viczinális utvonal egyrészének földmunkája.

A 3. és 4. pont alatti utmunkák érdekében elhatározza a törvényhatóság, hogy az államsegélynek az 1. és 2. pont alatti utmunkák költségei után fennmaradó részét a vármegyei utalapról viczinális utak céljára szolgáló segélyként megszavazza és átengedi. Felhatalmazza az alispánt, hogy a fentiekben megszabott segély összeget az illető viczinális utak építési költségeire kiutalassa.

Jelen véghatározatot a törvényhatóság közhirrre teszi és a kereskedelemügyi miniszter urhoz fölterjeszti.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1912. október 18-án tartott közgyűléséből.

339.

Sz. 7916—912. alisp.
1158—912. közgy.

Tamás Elemér községi közigazgatási tanfolyamhallgató segély iránti kérése.

Határozat.

A törvényhatósági közgyűlés a kérvényező javára 30 (harmincz) korona összegű segélyt megszavaz, s ez összegnek a vármegyei segélyalapról való kiutalására az alispánt felhatalmazza.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1912. október 18-án tartott közgyűléséből.

340.

Sz. 7885—912. alisp.
1157—912. közgy.

Tárgy: Horváth Rezső községi közigazgatási tanfolyam hallgató segély iránti kérése.

Határozat.

A törvényhatóság a kérvényező részére 40 (negyven) korona összegű segélyt megszavaz s ez összegnek a vármegyei segélyalapról való kiutalására az alispánt felhatalmazza.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1912. október 18-án tartott közgyűléséből.

341.

Sz. 7507—912. alisp.
610—912 közgy.

Tárgy: Gőzfertőtlenítő gép beszerzése a parajdi járás részére.

Határozat.

A parajdi új járás hivatali felszerelése közé egy gőzfertőtlenítő gép beszerzését a törvényhatósági közgyűlés elhatározza. A »Budapesti Szivattyú és Gépgyár Részvénytársaság« által a gép szállítására nézve 1912. július 25-én tett és Dr. Lengyel József vármegyei főorvoshoz címzett ajánlatot a törvényhatóság a maga részére elfogadja, s a gép 2170 koronányi vételárának fődőzetét a gőzfertőtlenítő pénzalap és a közegészségügyi ebadó alap pénzkészleteiben jelöli meg, illetve felhatalmazza az alispánt, hogy a vételárat a jelzett pénzkészletekből utalványozza.

Jelen véghatározat elfogadó nyilatkozatának érvénye valamint a vételár fedezésének kijelölése a Belügyminiszter úr jóváhagyásától függ, miért is a véghatározatot a törvényhatóság az 1886. XXI. t.-cz. 5. §. d. pontja illetve az 1883. XV. t.-cz. 15. §-a alapján a belügyminiszter urhoz jóváhagyásra fölterjeszti.

Udvarhelyvármegye törvényhatósági bizottságának Székelyudvarhelyen, 1912. évi október hó 18-án tartott közgyűléséből.

Fenti közgyűlési határozatok azzal tételnek közzé, hogy azok a hivatalos lap megjelenését követő nyolczadik napon kihirdetetteknek tekintetnek és hogy azok ellen ezen nyolczadik naptól számított további tizenöt nap alatt Udvarhelyvármegye alispánjához benyújtandó felebbezésnek van helye.

III Általános jellegű, de további intézkedést nem igénylő rendeletek, értesítések és más közlemények.

342.

152600/V1.-a—912. B. M. sz. körrendelet.

A gépjárművek közlekedésénél észlelt szabálytalanságok megszüntetése.

Valamennyi törvényhatóságnak és a Budapest székesfővárosi m. kir. államrendőrség főkapitányának.

Az 57000—1910. B. M. számú rendelettel kiadott Gépjárműszabályzat 3. és 48. §-ai világos rendelkezéseinek ellenére lépten-nyomon tapasztalható, hogy a közutakon közlekedő auto.nobilok legtöbbször a motor tulságos olajozása és a tökéletlen égés miatt nagymérvű büzt és füstöt terjesztenek, továbbá az égési termékek ahelyett, hogy hangtompító edényen át bocsáttatnának ki közvetlenül bocsáttatnak ki az uttestre.

A Gépjárműszabályzat 3. §-a rendel, hogy

a gépjármű biztos működésü és oly módon legyen felszerelve, hogy füstjük vagy gőzük által ne legyenek kelletén túl terhükre a járókelőknek, továbbá ezen szabályzat 48. § a a gépjármű vezetőnek kötelességévé teszi, hogy ügyeljen arra, hogy a gépjármű füstöt bűzös gázokat — a huzamosabb állás utáni indítást kivéve — ne terjesszen és a gépjárműből robbanó anyag az uttestre ki ne jusson, miig másrésről ugyancsak e §. rendelkezése értelmében a városok (községek) belső területén az égési termékeket az explóziás motorokból hangtompító edény kikerülésével közvetlenül a szabadba bocsátani tilos. Ezen rendelkezésekre való tekintettel felhivom czimet, haladéktalanul intézkedjék, miszerint legéberebben ellenőriztessék, hogy a fentebb idézett szabályok pontosan megtartassanak és azok ellen, akik a jelzett szabályokat megszegik, a Gépjárműszabályzat 76. illetőleg 80. § a alapján a rendőri büntető eljárás haladéktalanul megindíttassék.

Egyidejűleg intézkedtem, hogy a Gépjárműszabályzat fentebb jelzett rendelkezéseinek megtartását a csendőrség is éberem ellenőrizze és a szabályok ellen vétőket a rendőri büntető bíróságnál följelentse.

Budapest, 1912. szeptember hó 27.

A miniszter helyett:

Jakabffy, s. k., államtitkár.

Sz. 8137—912. alisp.

Minden fősolgabirónak, a rendőrkapitánynak és minden községi és körjegyzőnek.

Közlöm.

Székelyudvarhely, 1912. október hó 25.

Alispán helyett:

Dr. Paál, főjegyző.

343.

Udvarhelyvármegye alispánjától.

Sz. 8436—912. alisp.

Engedély.

Általános beszerzési és szállítási r. t. hirlap osztálynak Budapest, V. ker. Kádár-utca 4. sz.

A beadott kérésére a »Pesti Hirlap« című napilapnak Udvarhelyvármegye területén való utcai elárusítására az engedélyt m. kir. belügyminiszter urnak 1912. évi 136000 számú körrendelet 4. § a alapján folyó évi november hó 1-től, december hó végéig terjedő idő tartamra megadom.

Ezzel egyidejűleg felhivom az előző sorokban jelzett miniszteri körrendeletben előirtaknak a pontos betartására.

Székelyudvarhely, 1912. október 28.

Alispán helyett:

Dr. Paál, főjegyző.

Mindenik járás főszolgabirójának, Székelyudvarhely r. t. város rendőrkapitányának és az összes községi előljáróságoknak.

Fenti engedélyt tudomásul vétel és szigorú ellenőrzés végett közlöm.

Székelyudvarhely, 1912. október 28.

Alispán helyett:

Dr. Paál, főjegyző.

V. Pályázatok, hivatalos hirdetések és körövények.

Állati betegségek. *Sertésvész* fellépett járványosan Városfalva községben, szorványosan Székelyszentmiklós és Székelykeresztúr községekben.

Sertésorbáncz megszűnt Homoróddaróc és Firtosvára községekben.

Sertésorbáncz fellépett szorványosan Kadicsfalva községben.

Bivalyvész megszűnt Homoróddaróc községben.

Hivatalos árverési hirdetmény, a közzadóhátrálékok fejében lefoglalt zálogtárgyaknak az 1883. évi XLIV. t.-cz. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 és 74 §§-ai értelmében eszközlendő nyilvános elárvereléséről. A tartandó árverés helye Lövete 1912. november 6-án d. e. 9 órakor. A zálogolt tárgyak megnevezése: ágynemük, házi butorok, gazdasági felszerelések, lovak, tehcnék, juhok, kecskék stb. becsár 5000 korona.

Elveszett állatok. Daniel István szentegyházasfalvi lakos udvaráról f. évi okt. hó 16-án elveszett 1 drb. 2 éves berbécs. A berbécs fehér színű. Továbbá 3 drb. 1 éves bárány, melyek közül egy fekete és 2 fehér színű.

Felfogott bivalyak. Bikafalva község bírójánál 2 drb. bivaly f. hó 3 óta felfogva van. Egyiknek nyakán vékony lánczon lant van. Mindkettő tehén. Igazolt tulajdonossa a költségek lefizetése után átveheti.

Flefogott sertés. Székelyudvarhelyen 2—3 hónapos fehér szőrű ártán scriés felfogva tartatik, s ha tulajdonossa nem jelentkezik folyó évi november hó 16-án elfog árvereztetni.

Felfogott tinó. Kadicsfalván egy drb. 4 éves szürke szőrű fehér szarvu ökörtinó felvan fogva.

Felfogott állatok. Bözöd községben okt. 26-án felfogatott 1 drb. 4 éves fehér ökör. Jobb füle alsó szélén kerékfal jegy van és 1 drb. piros tehén 8—9 éves fejős, jegynélkül.

Elveszett munkásigazolvány. Nagy Ferencz székelyudvarhelyi lakos az Oroszhegy község előljárósága által 37—1903. sz. alatt kiállított munkásigazolványát elveszítette.

Elveszett munkásigazolvány. Bálint László Gergelyné székelyvassági lakos a székelyvassági községi előljáróság által részére 1910 évi november hó 5-én kiállított 62—912. f. számú munkásigazolványi könyvét 1912. évi október hó 8-án Székelyudvarhelytől Székelyvasság községik vezető uton elveszítette.

Körözendő személyek. 200. — *Feri Sándor* csombordi születésű 51 éves napszamos, a ki huzamosabb időn át Kolozsvárt lakott, s onnan ezelőtt mintegy 7 éve ismeretlen helyre távozott, nyomozandó és feltalálása esetén lakcizime a 29227—912. számra való hivatkozással Kolozsvár város tanácsával közlendő.

201. — *Bak Imre*, a ki Bak István és Juhász Zsuzsánna házasságából Juth községben 1866-ban született, nyomozandó, feltalálása esetén a saját és szülői származási és illetőségi viszonyaira vonatkozóan tüzetesen kihallgatandó és a felveendő jegyzőkönyv a 365135—912. számra való hivatkozással Budapest székesfőváros tanácsának megküldendő.

202. *Török Lajos* gazdasági cseléd, volt fehérgyarmati lakos, kiskoru Török Ilona nagyatya, nyomozandó, feltalálása esetén illetőségi viszonyaira tüzetesen kihallgatandó s a felveendő jegyzőkönyv a 7054—912. számra való hivatkozással Ugocsa vármegye alispánjának (Nagyszőlős) megküldendő.